e X: Variable aleatoria.
e f(z): Funcién de densidad

1.

10.

. Multinomial (X;,..., X,,) ~ Mult(n, p1,p2, ...

MODELOS DE PROBABILIDAD MAS COMUNES

e F(X): Esperanza (media) de X
e F(z) = P(X < x): Funcién de Distribucién.

Binomial: X ~ B(n;p)conn e N, 0<p<lyqg=1-—p.

o P(X =k) = <Z>
« B(X)=np, V(X)=npq.

k n—k

p°q" ", parak=0,1,2,... n.

. Poisson: X ~ P(\) con A > 0.

)\k
oP(X:k):e_Ag, para k =0,1,2,....
e B(X)=)\ V(X)=A\

Geométrica: X ~ Geom(p); 0 <p < 1.

e P(X=k)=1-p)*'p, parak=1,23,....
1 1—p
« B(X)==, V(X)=-—_2
(X) , (X) P

Binomial negativa X ~ BinNeg(n,p);ne N, 0<p<lyg=1-—p.

—1
oP(X:n+k‘):<n+Z >p”qk7 para k=0,1,2,....
n nq
cEB(X)=" wvx)="4
(X) p (X) po

. Hipergeométrica X ~ HGeom(n,ni,r); paran € Nyn; =1,2,...,n—1;r € N.

n1\ (m—n1
oP(X:k‘):(k)((nSk), k=0,1,...,min{ng,r}.
SR et O e
oE(X)—p, V(X) e — T

,DPm—1); paran € N; p; > 0, p1 +

e P(X1=xz1,..., Xy =) = mn! ﬁpfi,mzeN,xl—F---—Fxm:n.
Hz‘:lxllzzl
Uniforme: X ~ U(a,b) con a <b, a,b € R.
o f(@) = ;— siz€(ab). F(x):”b“’_ . size(ab)
b b—a)?
oE(X):a; v =t 12“)

Exponencial: X ~ exp()), con A > 0.
o f(z)=Xe ™ 2> 0. F(z)=1-¢e% 2 >0.
e B(X)=1/)\, V(X)=1/)\%
Normal: X ~ N(u,0) con p € Ry o > 0.
1 _eow?
o f(z) =

e 22 _xel
oV 2w
° B(X) =p,

V(X) = o2

x? de Pearson con n grados de libertad:

e V(X): Varianza de X



/21 /2
* flz) = constante - 27/2’ o
e E(X)=n, V(X)=2n.

> 0.

11. ¢t de Student con n grados de libertad: X ~ ¢,.

o LTCSY (e
@)= T (%)
o B(X)=0; V(X)z%,(n>2).

12. F' de Snedecor con m y n grados de libertad: X ~ F}, ,,
I s i BN S O
n I(F)0(5) \n n

2n*(m +n — 2)

s B(X)= 5 (> 2 V(X = e

(n>4).
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APROXIMACIONES DE UNA DISTRIBUCION BINOMIAL

e | Aproximacion de una Binomial por una Normal‘

Para n grande en relacibon apy g=1—p (np > 10q y ng > 10p):

B(n,p) %N(uzan: np(l—p))

e | Aproximacién de una Binomial por una Poisson‘

Para n grande (n >30) y 0 < p < 0.1:

B(n,p) ~ P(A=np)
ESTIMADORES

(X1,...,X,) muestra aleatoria simple (m.a.s.) de X.



Media muestral:

Cuasi-varianza:

Distribucién de X cuando X ~ N(u, )

Si X ~ N(u,0)y (X1,Xo,...,X,) es una m.a.s. de X, entonces X ~ N(u,0/+/n)

Distribucién de S? cuando X ~ N(u, o)

Si X ~ N(u,0)y (X1,X2,...,X,) es una m.a.s. de X, entonces
5?2 9
o?/(n—1) v

INTERVALOS DE CONFIANZA Y CONTRASTES DE HIPOTESIS

Intervalos de confianza mas usuales

1. | X ~ N(u,o0)

I= [az + za/za} (o conocida)

NG

[az +t, 1.4 /QS] (o desconocida)

\/ﬁ
(n—1)s*  (n—1)s ]

Intervalo de confianza 1 — « para u:
1

2

Intervalo de confianza 1 — o para o2 [ = [ » —3
Xn—Lia/2  Xn—11-a/2

2. | X ~ B(1,p)| (muestras grandes).

Intervalo de confianza 1 — o para p: [ = |Z £ 2,2

3. | X ~ P()\)| (muestras grandes).

Intervalo de confianza 1 — « para A: I =

ff:l:Za/Q\/E]
n

4. ’Dos poblaciones Normales independientes‘

X ~ N(p1,01), Y ~ N(p2,092) independientes
(X1,...,Xpn,) mas. de X; se calcula Z y s7.
(Y1,...,Y,,) mas. de Y; se calcula § y 3.

2 (m=Dsi+(n2—1)s3
ni+ng —2

p

Intervalo de confianza 1 — a para pu; — po:



_ _ o g .
I'=1Z2—y=+zy L2 01, 09 conocidas
ny N2
o 1 1 .
I'=1z2—-y+t, 1n,-2.0/2 Sp o + . 01, o2 desconocidas, o1 = 09

El caso 01, 09 desconocidas, o1 # 09 es complicado

51/53
F,

Intervalo de confianza 1 — « para o3 /o5: I = [
ni—1na—1;00/2

) (5%/5%) an—l;m—l;a/?

5. ’Comparacién de proporciones‘ (muestras grandes e independientes)
X ~ B(1,p1), Y ~ B(1,p2), independientes.

(X1,...,Xpn,) mas. de X; se calcula Z y 5.

(Y1,...,Y,,) mas. de Y, se calcula 7 y s3.

(1-a), 5(1-7)

Intervalo de confianza 1 — « para p1 —pa: I = |T — 9§+ 242 \/
ni no

6. ’ Datos emparejados ‘

X ~N(p1,01), Y ~ N(puz, 02).
D=X-Y ~N(u=m — p2, 0),

donde el calculo de o supera el nivel de este curso.



Contrastes de hipdtesis mas usuales

e o = nivel de significacién del contraste. e Hjy = hipétesis nula.
e 1 = tamano de la muestra. e R = region critica o de rechazo de Hy.

1-|X ~ N(p,o0)

Hy : pp = po (o conocida)

=
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— ol > 202 75
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- /L0| > tn—l;a/Qﬁ}
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Hy : pn = po (o desconocida)

q

=
|
I
|
=
()
V
)
S
——

Hp : u < po (o conocida)
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Hy : 1o < po (o desconocida)
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Hy : u > po (o conocida)

|
Q

=y
I

Hy : o > po (o desconocida)
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_ _ Jn-1 2 2 2
Hy:0=o09 R = o2 ¥ ¢ [anl;lfa/Q ’ Xn—l;a/Z]}
. _Jn-1 2 2
Ho:o0 < og R=1\"7s >xn71;a}
. _ Jn-1 2 2
HO 10> g0 R= ngg §7 < Xn—l;l—a}

2.- | X ~ B(1,p) | (muestras grandes)

Ho:p=po R—{!w—Po\>2a/z m(ln_m)}
. _ ) po(1—po)

Hy:p<po R—{$—po>2a n}

Ho:p=>po RZ{x—p0<21—a pO(ln_pO)}

3.- | X ~ P()\)| (muestras grandes)

Ho: X=X R:{|92—)\0\>za/2«/)\0/n}

Ho: < Ao R:{:Tc—/\0>zm/)\0/n}

Ho: x> Ao R:{f—)\o<zl_m/)\g/n}



- ’DOS poblaciones Normales independientes‘

(sp calculado como en los intervalos de confianza)

2 2
Hy : py = ps (01,02 conocidas) {a: — | > Za/2 0'1 + Z}
. _ _ 1 1
Ho:pn = p2 (01 = 02) R—{| =Yl > tnytno-20/2 Sp JF,TQ}
. _ o2 o2
Hy :py < po (01, D) conoc1das) R=<71— 771 + n%
Ho:p1 < p2 (01 = 02) R:{ tni+nz—2a Sp 1 +HL2}
Hy:p > id R= i \/W
0: M1 > pe (01,02 conocidas) —J<za\/P+ 2

H01M12M2(0’1=0'2) R= {x_y<tn1+n2 21ap\/*+ }

Ho: 01 =02 R={s1/85 ¢ [Fr—1ms—11—a/2 » Fri—tina—1;0/2) }
Ho:01 < 0 R= {5%/‘9% > Fn1_1§n2_1§0‘}
HO 101 2 02 R= {8%/53 < Fn171;n271;17a}

Comparacion de proporciones‘ (muestras grandes e independientes)

X ~B(1,p1), (X1,...X,,) mas. de X } Ty miT4ngy
(a4

Y ~ B(1,p2), (Y1,...Y,,) mas. deY b= nitns  mtong

Hy:p1=p2 R:{|:Z‘—g|>za/2\/]§(1—ﬁ)(nll+n12)}
S e I Cae)

A R TR

- ’Datos emparejados‘
X ~N(ux,0x), Y ~N(uy,oy).
D=X-Y ~N(u=px —py, o),

se utilizan los métodos para una muestra con o desconocida.




CONTRASTES )2

e o = nivel de significacién del contraste. e Hjy = hipdtesis nula.
e n. = tamano de la muestra. e R = region critica o de rechazo de Hy.

Contraste de la bondad del ajuste: Primer caso

e Hj : La poblaciéon X sigue el modelo P indicado.
e A, As, ..., Ay k clases de los posibles valores de X.
e O; = frecuencia observada en la clase A;.

e; = n P(A;) = frecuencia esperada en la clase A4;, suponiendo que Hj es cierta.

k k
Oi_€i2 012
R:{Z( ” ) :Zez—n>xz1,a}

=1 =1

2. | Contraste de la bondad del ajuste: Segundo caso. ‘

e Hj : La poblacién X sigue algin modelo Py de una cierta familia de distribuciones
e r = nimero de los pardmetros desconocidos: 6 = (61,6, ...,06,).

e Ay, As, ..., A k clases de los posibles valores de X.

e O; = frecuencia observada en la clase A;.

e ¢; = nP;(A;) = frecuencia esperada en la clase A;, suponiendo que Hy es cierta (y usando el
estimador de méxima verosimilitud 6 del pardmetro 0).

(0 —e)? N 03
:{Z(ee):ze—n>xk 1- ra}
(] i=1 (]

i=1

3. | Contraste de homogeneidad de poblaciones‘

e Hy : Las p poblaciones X1, Xo,..., X}, son homogéneas
e Ay, Ao, ..., A k clases de los posibles valores de X.

e O;; = frecuencia observada en la clase A; con la muestra j-ésima.

o ey = n; P(4;) = Zoolumna iésima ) (Zfila j-ésima )

- = frecuencia esperada en la clase A; con la

muestra j-ésima, si Hy es cierta.

p el p 012
ZZ e ZZ L= 1> X 1p-1)a

21]11

4. | Contraste de independencia‘

e Hj : Las caracteristicas X e Y de la poblacién son independientes.
o Ay x By,...,A; x Bj,..., A x Bp: kp clases de los posibles valores de X x Y.
e O;; = frecuencia observada en la clase A; x B;.

°cij = n P(A;) P(Bj) _ (X columna i-ésima )-(3"fila j-ésima )

- = frecuencia esperada en la clase A; x

Bj suponiendo que Hyj es cierta.

SIDRT b

i=1 j=1 i=1 j=1

0. n= Xi-1)(p- 1)
)



